



强银娣： 一家三代党员，接力干事业

3月30日上午9:30，窗外阳光正好，正是春光明媚外出踏青的好时光。而在惠山区洛社镇六龙社区一所普通的三居室中，衣着朴素的强银娣无心户外美景，她正在为即将推出的一部新戏“锡流 永辉”忙碌准备着。“‘锡流’精神放光辉，想通过这部锡剧，把不忘初心、永远跟党走的精神传递给群众”。

在她的书桌上，几本有关“太湖游击队”的书籍正摆在她的案头，而像这样为做好群众文化工作放弃休息、加班加点工作的场景已成为她生活中的一部分。要知道，强银娣已是70岁的老人了，本该退休在家颐养天年的她“闲不住”，还在为当地的群众文化生活忙碌着。

1951年强银娣出生于一个清贫的家庭，父亲积劳成疾，家庭的重担压在了她和家人身上，这也培养了她吃苦耐劳的性格。1970年起她开始担任洛社镇文化站站长，凭着对文化工作满腔热情，她为地方文化的发展注入了新的活力。退休前她醉心文化事业、热心志愿助人，把一个乡镇文化站打造成为在群众中有口皆碑的“江南文化一枝花”。退休后，她更是热心于公益助人，自筹自办“草根艺术团”、自编自导现代戏剧、自费自组巡回演出，曾年均排练50场，演出10余次，筹资32万元排练大型锡剧《焦裕禄》《江姐》，并在惠山全区巡演，惠及群众超过10万人次。她先后被评为全国先进文化工作者、江苏省劳动模范、江苏省优秀社区志愿者，其所在家庭被评为无锡市十佳书香家庭等。

“我是一名基层文化工作者，更是一名共产党员”。她表示，自己的所有都来自于党和人民，回报社会是她的责任和义务，这些年来她坚持做群众文化工作，这些工作让老百姓的精神生活和物质生活一样逐渐富起来，让群众的生活美起来，也让她乐在其中。

“我们是一对‘文化夫妻’”。强银娣丈夫陈为民也是一名党员，1981年入党的他如今已有40年的党龄。他称，当初两人是因文化而结缘。当年他是知青，插队落户在

强

“百”姓起源 (11)

强姓在宋版《百家姓》中排名为第一百三十六位。强氏是一个典型的多民族、多源流的古老姓氏群体，在当今姓氏排行榜上名列第二百零五位，人口约五十六万六千余，占全国人口总数的0.035%左右。



我想对党说

人活着就是要有追求和价值，就让我为党的文化事业工作终生吧！

洛社公社红明大队，插队时他曾经当过公社的“土记者”、初中的代课老师，写得了毛笔字也能写文章，共同的爱好让两人惺惺相惜，相同的梦想，让他俩走到了一起。对于自己妻子“拼命三娘”式的群众文化工作，陈为民为爱人总结出了“三自一乐”的评价，即“自出课题，自找麻烦，自讨苦吃，乐在其中”。这个评价精炼而又形象地描绘出强银娣对文化工作的热爱。强银娣笑称，非常喜欢这个评价。

强银娣告诉记者，从工作到现在一转眼几十年过去了，时间就好比一个魔术师，改变了他们一家人的容貌；但她认为时间也是一剂催化剂，让他们一家人互相理解、互相融合，最终成为最相像的人。丈夫陈为民也退休了，前几年编写了洛社镇志，现在又开始编写洛社年鉴，为留住洛社记忆奉献余热；47岁的女儿也是党员，在锡山区文教部门工作，也是经常加班加点，力求把工作做到最好；自己的外孙女当年是无锡市“三好学生”，相信将来也是革命事业的好苗子。

“加上我102岁的爸爸(公公)，我们一家三代都是党员，党龄加起来超过100年。”强银娣说在她家里，公公是一个老教育工作者，直到80岁才依依不舍地离开学校，更让她佩服的是老人家当年对党向往，连续写了多次入党申请书终于成功入党。(晚报记者 黄振/文、摄)

个人档案

强银娣
退休群众
文化工作者

人物线索征集启动

“百”姓心向党 融媒实录访谈栏目访谈人物线索征集即日启动，如果您或您的长辈、亲友是百年重要历史阶段的亲历者，请速与我们联系；如果您心心念念党组织对自己成长成才、安家立业的关心，请一诉心底肺腑之言；如果您珍藏着党组织的书文、函件、纪念物，请不吝共享个中故事……

不限身份，不限职业，不限年龄，全城大动员！虽然每一个姓氏只选一位代表，但我们相信，真人真事，真物真情，有您的参与，这份献给党的百岁生日礼物一定饱蘸浓情！砥砺奋进新征程的合力一定激昂磅礴！

线索征集联系方式

- 拨打江南晚报新闻热线88300000
- 给江南晚报官方微博发私信@江南晚报
- 关注江南晚报微信公众号留言给小编
- 关注江南晚报抖音号评论区留言

“巷心之声”开播了

“风声雨声读书声，声声入耳；家事国事天下事，事事关心！大家好，我是来自无锡惠山金桥实验学校三年级的胡容易，我住在杨胡刘巷，今天我想和大家分享的是《博物馆党史漂流记》……”近日，杨胡刘巷内传来清脆稚嫩又略带紧张的童声，这童声在短短半个小时内带着大家以博物馆云游的方式回顾了党史。村巷中的居民站在巷道上，认真聆听着小广播中播放的内容，连连称赞小主播优异的表现。

原来，这是协民社区在红色村巷内新打造的一处“代言站”——利用原先疫情期间安装的小喇叭，邀请党建联盟单位和地区百姓发声，身边人讲身边事，让党的声音在杨胡刘巷内传播，成为红色村巷里传承红色精神、厚植红色基因的“巷心之声”。随着第一期小主播的开播，“巷心之声”广播站也正式投入使用。“今后，我会更加认真学习，像外婆一样为社区出力，像妈妈一样尽早加入中国共产党，努力成为一名优秀的共产党员。”“巷心之声”第一期“小主播”坚定地说了。

“这是别处听不到的党史故事。”80岁的老党员周碧英笑呵呵地说，“即便有电视、手机这么多的途径能看新闻，但一听到广播还是很有亲切感。”为此，社区便以此为主题，邀请百姓广播员，以不同年龄、不同职业的百姓视角讲述他们眼中的党的发展历程。据悉，社区今后还会让更多的党史知识、巷中趣事、驿站快讯等声音“飞入寻常百姓家”。(潘凡)

惠山区将再添一所红色教育基地

本报讯 近日，锡西特别总支纪念馆项目在惠山区启动。项目完工后，锡西特别总支纪念馆将与“锡流”纪念馆、锡西革命烈士陵园组成红色阵地“铁三角”。

“项目预计在6月底完工。”惠山区桃源村党总支书记张谷表示，项目在桃源村山南头姚家桥小学旧址上进行翻建。该小学曾是抗日战争时期中共无锡县委锡西特别总支支部，是锡西工作委员会领导锡西地区广大人民群众坚持抗日战争的重要据点。

据了解，建设项目占地面积约200平方米，框架结构大厅一座，内部陈列烈士事迹、英名录、纪念文物等，运用声光电技术，全面展现与锡西相关的革命历史文化，增强体验式项目设计，形成具有一定规模、颇具特色的地方性红色教育基地。(黄振)



唱支红歌给党听

4月2日下午，山北街道关工委和双河小学联合举办“童心向党”主题实践，通过“我向党旗敬个礼、党的故事我来讲、唱支红歌给党听”等活动，延续红色基因，激励青少年争做时代好少年。(黄孝萍 摄)